Pintura Realista
A les dècades centrals del segle XIX, el Romanticisme i la seva idealització de la història, de la societat i de la naturalesa, deixa pas a un corrent que es mostra interessat per la realitat.  
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El realisme sorgeix després de la Revolució del 1848. El desencantament pels fracassos revolucionaris fa que l’art abandoni els temes polítics i es concentri en temes socials. La Revolució Industrial implica la desaparició dels artesans i l’aparició dels obrers que malvivien en el centres urbans; amb unes condicions de vida pèssimes. Els artistes s’adonen dels grans problemes socials, com la feina dels nens i les dones, els horaris abusius, les cases sense condicions i consideren que han de denunciar aquesta situació.

L’home es representat fent les seves tasques normals i el tema del cansament es converteix en un motiu d’inspiració. Es fa un estudi objectiu i directe de la natura plasmant els sentiments que aquesta despertava
Un dels seus representant és Jean François Millet (1841-1875), fill de camperols pobres. Es va distingir com a paisatgista, però als seus paisatges mai es deixa als camperols humils, pessimistes i rendits per la feina. És el que millor interpreta la vida dels pagesos i la fan i la misèria que porta. Va contemplar de molt a prop la situació en la que vivia, però no la va denunciar, simplement la va plasmar tal i com era en realitat. Les seves obres més característiques són “Los Gavilladores” “El Àngelus” “Los Canteros” “La Costurera” i “Las espigadores”
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En aquest darrer quadre, mostra el treball al camp. Tres pageses amb els vestits típics de Normandia recullen les restes de la collita, el treball més dur i menys reconegut de totes les feines agrícoles. La seva postura reflecteix la fatiga de la seva feina. Els personatges apareixen en un primer pla com si fossin heroïnes i la il·luminació dóna dramatisme a tota l’escena.
