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Ins Can Puig
LLENGUA CASTELLANA i LITERATURA 1º ESO  
Curs 2019-2020
Professores: Teresa Pérez y Débora Chomski

1.Temas de lengua y literatura (libro de texto)
Se trabajan aspectos de:  
· Dimensión comunicativa y literaria: lectura y compresión lectora, expresión oral y escrita, creación y temas de la comunicación.
· Conocimiento de la lengua: ortografía (consonántica, acentuación y puntuación), semántica (léxico) y morfología.

2. Lecturas obligatorias

· 1ª evaluación: Al asalto del cielo. La leyenda de la Aeropostal, Philippe Nessmann, Ed Bambú.
La lectura se realizará en clase, se comentarán oralmente los cuatro relatos y se trabajarán actividades de evaluación propuestas en pareja/grupo o individualmente. 

· 2ª evaluación: Don Quijote (adaptación) de Miguel de Cervantes, Colección Cucaña nº 29, Editorial Vicens Vives. 
La lectura se realizará en clase, se explicará el contexto, el autor y la obra y se trabajarán las actividades de evaluación propuestas en grupo.

· 3ª evaluación: El iris mágico, Antología lírica de Juan Ramón Jiménez, Colección Cucaña nº 36, Editorial Vicens Vives.
La lectura se realizará en clase, se comentarán los poemas y se trabajarán las actividades de evaluación en pareja/grupo. Se evaluará individualmente la recitación de un poema.

3. Evaluación
La evaluación es continua a lo largo del curso. Una nota puede recuperarse en la evaluación siguiente si hay un progreso en el aprendizaje de las competencias y contenidos impartidos.

· Prueba de evaluación escrita acordada por el Departamento de Lenguas de los temas impartidos en el trimestre.
· Actividades de evaluación de las lecturas trimestrales obligatorias: pruebas escritas/orales de comprensión y reflexión, trabajos en pareja/grupo/individual … 
· Actividades de avaluación diversas: exposición oral, dictado, expresión escrita, creación literaria, recitado, libreta de lecturas… 
· Observación del trabajo en el aula: libreta, interés, participación, deberes, actitud, motivación, colaboración, progreso en el aprendizaje… 
· Pautas de corrección: cada falta de ortografía descontará 0.1 puntos con un límite de 1 punto.







