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TEXTOS INSTRUCTIVOS

1. Instrucciones para subir una escalera  de Julio Cortázar

Nadie habrá dejado de observar que con frecuencia el suelo se pliega de manera tal que una parte sube en ángulo recto con el plano del suelo, y luego la parte siguiente se coloca paralela a este plano, para dar paso a una nueva perpendicular, conducta que se repite en espiral o en línea quebrada hasta alturas sumamente variables. Agachándose y poniendo la mano izquierda en una de las partes verticales, y la derecha en la horizontal correspondiente, se está en posesión momentánea de un peldaño o escalón. Cada uno de estos peldaños, formados como se ve por dos elementos, se sitúa un tanto más arriba y adelante que el anterior, principio que da sentido a la escalera, ya que cualquiera otra combinación producirá formas quizá más bellas o pintorescas, pero incapaces de trasladar de una planta baja a un primer piso.

Las escaleras se suben de frente, pues hacia atrás o de costado resultan particularmente incómodas. La actitud natural consiste en mantenerse de pie, los brazos colgando sin esfuerzo, la cabeza erguida aunque no tanto que los ojos dejen de ver los peldaños inmediatamente superiores al que se pisa, y respirando lenta y regularmente. Para subir una escalera se comienza por levantar esa parte del cuerpo situada a la derecha abajo, envuelta casi siempre en cuero o gamuza, y que salvo excepciones cabe exactamente en el escalón. Puesta en el primer peldaño dicha parte, que para abreviar llamaremos pie, se recoge la parte equivalente de la izquierda (también llamada pie, pero que no ha de confundirse con el pie antes citado), y llevándola a la altura del pie, se le hace seguir hasta colocarla en el segundo peldaño, con lo cual en éste descansará el pie, y en el primero descansará el pie. (Los primeros peldaños son siempre los más difíciles, hasta adquirir la coordinación necesaria. La coincidencia de nombre entre el pie y el pie hace difícil la explicación. Cuídese especialmente de no levantar al mismo tiempo el pie y el pie).

Llegado en esta forma al segundo peldaño, basta repetir alternadamente los movimientos hasta encontrarse con el final de la escalera. Se sale de ella fácilmente, con un ligero golpe de talón que la fija en su sitio, del que no se moverá hasta el momento del descenso.

FIN

2. Espaguetis a la boloñesa

Tiempo: 45 minutos | Dificultad: Media | Raciones: 4 personas

Ingredientes para la receta:

· 500 g de espaguetis

· 300 g de carne picada 

· 100 g de panceta

· 400 g de tomate

· 300 g de queso parmesano

· apio

· 1 cebolla

· 1 zanahoria

· 1/8 litros de caldo

· mantequilla

· pimienta molida

· sal

Pelamos y limpiamos la cebolla, la zanahoria y el apio, y descortezamos la panceta, todo ello preferentemente en daditos.

Calentamos el fondo de una sartén grande y primero echamos la panceta. Una vez dorado, añadimos la mantequilla y las verduras previamente troceadas. Echamos la carne picada en el centro de la sartén y removemos un par de minutos, hasta que la mezcla adquiera una textura crujiente.

A continuación añadimos el tomate triturado y el caldo y lo mezclamos todo, con un poco de sal y pimienta. Dejamos a fuego suave durante 15 minutos, sin olvidarnos de remover.

Para preparar la pasta necesitaremos una olla con capacidad para unos 5 litros de agua. La ponemos al fuego y le añadimos una cucharadita de sal al agua. Una vez hierva, echamos los espaguetis y comprobamos que queden todos sumergidos. Lo dejamos hervir 8 minutos sin tapar, hasta alcanzar el punto de cocción deseada. Luego retiramos la pasta y la colamos.

Repartimos los espaguetis en platos hondos y luego echamos encima la salsa y el queso parmesano. 

TEXTOS PREDICTIVOS

1. Horóscopo

ARIES

En el terreno sentimental, tendrá grandes satisfacciones siempre que no se muestre egoísta con su pareja o con los de su entorno.

Las preocupaciones y problemas referentes a la salud tenderán a desaparecer y en general la salud será más fuerte.

En los próximos días tendrá razones estimulantes para colaborar en interesantes proyectos de trabajo con otras personas.

TAURO

El ser crítico puede afectarle de forma importante en sus relaciones personales y de pareja. El amor necesita sus atenciones.

Goza de excelente salud. Pero siempre es aconsejable ayudar a mantenerla haciendo ejercicio. Disfrute practicando el deporte que le guste.

Cuidado con ser muy crítico con los errores de los demás. Esto puede traerle problemas en el trabajo, la economía o las finanzas.

GÉMINIS

Los astros están en óptima posición para favorecer un encuentro afortunado. Buena relación con el círculo de sus amistades. No desaproveche la oportunidad de hacer nuevos amigos.

Etapa importante en lo referente a la salud. No haga excesos y aproveche para hacer ejercicio físico sin limitación.

En el trabajo o en el aspecto profesional, respete los criterios y límites que le imponen los demás, pero actúe con astucia con los que se oponen a sus planes. Estúdielos y trate de llegar a acuerdos equilibrados.

2. El Tiempo: 25 de febrero de 2009

Llegamos al miércoles con muy buen tiempo en el norte, donde los cielos acabarán por despejarse del todo. En general el sol será el absoluto protagonista de la jornada, salvo en las regiones del Mediterráneo, donde aumentará la nubosidad. De momento, no se prevé que estas nubes vayan a dejar consecuencias importantes. Pocos cambios en las temperaturas, las más agradables en el sur, y más suaves en el norte. Por la noche se podrán registrar heladas débiles en el interior peninsular.

En Cataluña: Para la jornada del miércoles tendremos cielos sin apenas nubes en áreas pirenaicas. En áreas costeras el protagonista del día será el sol.
TEXTOS ARGUMENTATIVOS

1.Violencia, educación y adolescencia 

 Por Juan Francisco Delgado Morales (adaptado) 
    

Vemos cómo la sociedad se asombra y se escandaliza por el presunto suicidio del joven Jokin en Hondarribia. Desde entonces no han cesado las noticias sobre la violencia que ejercen los adolescentes alrededor de sus centros educativos y de los llamados lugares de socialización. No es problema aislado, sino que es más común de lo que puede parecer. Es ampliamente reconocido que la televisión y el cine ejercen una marcada influencia en el comportamiento de las personas, especialmente en aquellas que se encuentran en la adolescencia. La televisión y el cine a través de los modelos y de los valores que proyectan juegan un papel clave. Crean necesidades, generan una cultura y valores sociales determinantes, establecen gustos, imponen modas. Siendo así, ¿alguien se extraña de que después de que nuestros niños y jóvenes vean 3 horas y cuarenta minutos de TV, los adolescentes utilicen la violencia como recurso para solucionar conflictos? Cuántos muertos se ven en la pantalla mientras nos tomamos un cocido o un plato de espaguetis. Se calcula que ha habido más de 100.000 muertos en IRAK, que a diferencia de otras guerras han sido televisados en directo.  Cuántas películas ven los niños y adolescentes españoles un fin de semana y en las que, para que gane nuestro héroe, han de morir al menos entre veinte y treinta personas, con derroche de efectos especiales y de ketchup por doquier. Dicen que la TV refleja la violencia que hay en la sociedad. Cierto. Pero también es cierto que mostrarla no ayuda a mejorar la convivencia, todo lo contrario: puede alimentar aún más los modelos violentos y retroalimentar el gusto por la violencia. Como dice Gustavo Bueno la ’telebasura’ arrastra un sistema de valores, «diferencian lo que hay que barrer de lo que hay que respetar». Sólo habría que hacer un esfuerzo para identificar los indicadores que puedan identificar este género. Prometen los códigos de autorregulación de las televisiones, pero me temo que chocarán con las audiencias.  Ahora que tenemos la navidad a la vuelta de la esquina, es un buen momento para saber elegir: un buen libro, aunque sea para los padres y madres.

2. RENFE no sabe, no responde

 
Poco ha durado la excusa de RENFE de que las graves anomalías en el servicio de la semana pasada en los trenes de largo recorrido tenían su explicación en unas lluvias extraordinarias frente a las que poco se puede hacer. La tesis se desmoronó el martes, cuando miles de usuarios de la red de cercanías se vieron afectados por un accidente fortuito en unas obras del futuro AVE en los alrededores de la estación de Sants de Barcelona. Mayor contraste, imposible. Los viajeros de la precaria red de cercanías quedaron bloqueados por la mala planificación de las obras del futurista AVE, una infraestructura que sigue gozando de todas las preferencias de la inversión ferroviaria del Estado en Cataluña y que encima se hace incumpliendo plazos.
Resulta adecuado recordar lo sucedido en el aeropuerto de El Prat el pasado 28 de julio. El numero de afectados entonces y el de los damnificados por RENFE ahora es similar: 100.000 pasajeros. Pero a los primeros les ha pasado probablemente una sola vez, y los segundos viven este tipo de anomalías casi todo el año. Las líneas de cercanías forman parte de la estrategia de transporte público metropolitano que parte de la capital catalana, pero que no se han adaptado a la realidad de la expansión económica de los últimos decenios. Buena parte del arco de alcance y los trazados radiales de cercanías con origen en Barcelona (hasta Vic, Sant Vicenç de Calders, Manresa y Maçanet) requieren mucha inversión para poner la infraestructura al día tras años de abandono.
La falta de atención al cliente, los retrasos diarios o por las grandes averías tras los aguaceros de la semana pasada son responsabilidad de Renfe. La solución consiste en acelerar la inversión en transportes ferroviarios lo antes posible.

El periódico, septiembre 2006 (adaptado)
3. Hockey

El equipo de hockey sobre patines de Rusia se convirtió anteayer, en Madeira, sin saberlo, en el símbolo del Tercer Mundo. Perdió por 61-0 frente a España porque no llevaba los patines adecuados. Los rusos, según la excelente crónica de Joan Carles Armengol, para El Periódico, "jugaban con patines de cuatro ruedas en línea- a excepción del portero, que calzaba los patines tradicionales, con dos ruedas a cada lado-, de los cuales sólo disponía de cuatro pares". Es decir, que, según prosigue la información, "cada vez que se efectuaba un cambio, el jugador que salía se descalzaba para dejar sus patines al que entraba, lo que provocó que, en ocasiones, el equipo ruso se encontrar con sólo dos jugadores sobre la pista". Por si fuera poco, los jugadores equipaban diferentes tipos de calzones y algunas camisetas mostraban remiendos hechos con cinta adhesiva.
            La cuestión es: ¿hay que permitir jugar un campeonato mundial a quien no dispone de equipo adecuado? La vida, campeonato supremo, no ofrece grandes oportunidades para quien no cuenta con el equipo completo: buen calzado, buena ropa, el estómago feliz y una cuantas generaciones detrás bien alimentadas, que garanticen un rendimiento intelectual razonable. El problema es que un número reducido de jugadores dispone de excesivo número de complementos.
            Según los últimos informes, el 20% de la población mundial controla el 83% de los recursos. Ésos van surtidos de mudas. En cuanto al resto, cuando nacen no tiene ni las calles puestas. Lo cual convierte la polémica sobre si debe dedicarse o no el 0'7% de los presupuestos al Tercer Mundo en un asunto bastante lamentable.
            Aquí de lo que se trata es de empezar a distribuir patines. Aunque sólo sea para que tengamos con quién jugar.

TEXTOS EXPLICATIVOS

1. Plásticos solubles en agua. 

Desaparecen al contacto con el agua y no generan residuos de ningún tipo 

Una empresa española envasa productos a los que se accede tras mojar el plástico que lo envuelve. 

La empresa Soluble Film Packaging, ubicada en Ribarroja, Valencia (Spain) ha puesto en el mercado un sistema de plásticos que están llamados  a reducir considerablemente el volumen de residuos que se generan día a día en industrias y actividades domésticas. Se trata de plásticos que se disuelven en contacto con el agua, son los llamados alcohol polivinílico o polietanol. 

La mayor parte de los plásticos son materiales no degradables, no se descomponen de forma natural por acción de los agentes de la naturaleza (hongos, bacterias, luz del sol, etc.) y permanecen durante mucho tiempo en el ambiente formando parte de los contaminantes que produce la civilización.
2. Marte 

Es el cuarto planeta del Sistema Solar. Conocido como el planeta rojo por sus tonos rosados, los romanos lo identificaban con la sangre y le pusieron el nombre de su dios de la guerra.

El planeta Marte tiene una atmósfera muy fina, formada principalmente por dióxido de carbono, que se congela alternativamente en cada uno de los polos. Contiene sólo un 0,03% de agua, mil veces menos que la Tierra.

Los estudios demuestran que Marte tuvo una atmósfera más compacta, con nubes y precipitaciones que formaban rios. Sobre la superficie se adivinan surcos, islas y costas.

Las grandes diferencias de temperatura provocan vientos fuertes. La erosión del suelo ayuda a formar tempestades de polvo y arena que degradan todavía más la superficie.

Antes de la exploración espacial, se pensaba que podía haber vida en Marte. Las observaciones demuestran que no tiene, aunque podría haberla tenido en el pasado.

En las condiciones actuales, Marte es estéril, no puede tener vida. Su suelo es seco y oxidante, y recibe del Sol demasiados rayos ultravioletas.

Marte tiene dos satélites, Fobos y Deimos. Son pequeños y giran rápido cerca del planeta. Esto dificultó su descubrimiento a través del telescopio.

Fobos tiene poco más de 13 Km. por el lado más largo. Gira a 9.380 Km. del centro, es decir, a menos de 6.000 Km. de la superficie de Marte, cada 7 horas y media. Deimos es la mitad de Fobos y gira a 23.460 Km. del centro en poco más de 30 horas.

TEXTOS PERSUASIVOS

1. Viajes Luxor le ofrece un viaje inolvidable, que le dará a conocer la belleza y el esplendor del Valle de los Reyes.
2. Urgente

Más de 800.000 niños afectados por el conflicto de Gaza. Ayúdanos a atender sus necesidades esenciales. Colabora.

Unicef 

Unidos por la infancia

3. Dorada, lubina y rodaballo de crianza. 365 días de frescura.

Los pescados de crianza son una garantía. Garantía de calidad y de frescura. Garantía de sabor. Garantía de disponibilidad durante todo el año. Garantía de precio estable. Garantía de 365 días de salud.
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Por nuestro pescado de hoy y de mañana
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