LA POESÍA ASCÉTICA Y MÍSTICA
*Vivo sin vivir en mí
y tan alta vida espero
que muero porque no muero.
Literatura religiosa 
El Renacimiento impone una división entre lo natural y lo sobrenatural, frente a la Edad Media en que se mezclaban de una forma que Dios, la Virgen y los Santos intervenían en todo tipo de asuntos mundanos con apariciones y milagros. En esta nueva época hay escritores mundanos, como Garcilaso de la Vega, y autores que únicamente expresan sentimientos religiosos, tanto en verso como en prosa. En el Renacimiento se desarrollan y manifiestan ampliamente estos sentimientos, fuertemente impulsados por la Contrarreforma, lucha contra la Reforma protestante, en la que se empeñaron la Iglesia y la Corona españolas.

Mística: Del griego MYEIN (Cerrado, misterioso). Hace referencia a fenómenos sobrenaturales que algunos creyentes experimentan o creen experimentar al entrar en contacto con Dios.

La mística aspira a conseguir la unión del alma con Dios en esta vida. Para llegar a esta unión debe superar una serie de etapas que son los estados por los que el místico ha de pasar y que constituyen el proceso místico. Todo este proceso parte del deseo de Dios y el despertar del alma cuando presiente a Dios. Es un estado del individuo que pocos logran.

 Etapas:

· Vía purgativa: etapa de trabajos, sacrificios (ascética) en la que se purifica el cristiano. (PRINCIPIANTES).

· Vía iluminativa: contemplación y meditación, concentración del alma en Dios. Es la primera fase del estado místico donde el alma goza ya de la presencia de Dios. (AVENTAJADOS).

· Vía Unitiva: matrimonio; tiene lugar la unión con Dios, mediante la entrega total del alma. Tiene lugar un tipo de trance. (PERFECTOS).

Ascética: Del griego ASKESIS: Esfuerzo por alcanzar la perfección. Precede a la Mística en el recorrido del alma hacia Dios. En síntesis, la ascética trata de los ejercicios que debe practicar el cristiano para conseguir su perfección espiritual.

La instrospección que conlleva la ascética y la mística está muy relacionada con la época del Humanismo. En esta época se valora el individuo en sí mismo y se anlizan sus sentimientos y percepciones de la vida. (Es un primer paso hacia lo que luego será la psicología, frente al colectivismo anímico medieval).A veces no es fácil distinguir la ascética de la mística. Ni tampoco la mística heterodoxa de la ortodoxa. La ascética sería muy similar al primer estadio de la mística.

Recursos muy habituales:
Aliteraciones con las que expresan estados de ánimo: “s” la soledad sonora. Los ríos sonoros/ el silvo de los aires amorosos.

Contradicciones. Vivo sin vivir en mí/ Muero porque no muero.

Imágenes y símbolos: Muchas veces usan el campo semántico del erotismo, aunque siempre muy sutil. Símbolos y metáforas de la lengua literaria moderna fueron concebidos por Santa Teresa o San Juan de la Cruz y después pasaron a otras lenguas.

Podemos decir que realizaron una revolución literaria, aportando muchísimos elelmentos nuevos con la finalidad de explicar los estados inefables.

En la lengua de los místicos, recibe el español clásico su forma definitiva, fundiendo lo vivo de la lengua hablada con lo culto del latinismo renacentista y lo poético del estilo bíblico.

*Santa Teresa de Jesús

