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 ELS GRANS DESCOBRIMENTS GEOGRÀFICS
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A finals del segle XV, els progressos en la construcció de vaixells i en les tècniques de navegació van permetre que els navegants europeus anessin a descobrir noves rutes marítimes. En un període de temps breu, s’arribà al continent americà i es donà la primera volta al món. Els grans descobriments geogràfics, realitzats fonamentalment per portuguesos i castellans, van obrir noves rutes comercials i van reactivar els intercanvis. 
L’arribada a Amèrica de Cristòfol Colom va ampliar els horitzons geogràfics coneguts. I més endavant (1519-1522) Juan Sebastian Elcano, amb el Victoria, i després de la mort de Fernando Magalhaes va completar la primera circumnavegació del planeta, encara que, en realitat, el primer fou un esclau de Magallanes anomenat Enrique de Malaca (comprat com esclau a Malàisia).

 Els grans descobriments geogràfics 
 Els objectius dels grans viatges.-
 A l’Edat Mitjana, el comerç europeu amb Orient es realitzava a través de la ruta de la seda que recorria el Mediterrani, arribava a Constantinoble i travessava Àsia central. 
El 1459, els turcs van conquistar Constantinoble i obstaculitzaren les vies tradicionals de comerç amb Orient. Per això es va fer necessari trobar noves vies marítimes. A partir del segle XV, es van desenvolupar una sèrie d’expedicions marítimes que obriren noves rutes comercials, van arribar a nous continents i van ampliar el món fins aleshores conegut. 

Les expedicions portugueses.- 
Els navegants portuguesos van ser els primers a aventurar-se cap al sud per l’Atlàntic, obrint noves rutes:
 a) La ruta africana, cap a les illes Madeira (1418) i les Açores (1431), també van costejar la costa africana cap al sud i arribaren al golf de Guinea (1460) on van establir colònies comercials.
 b) La ruta de l’Índia es va completar amb l’expedició de Vasco da Gama fins la costa de l’Índia (1498), obrint el camí cap a les illes de les Espècies.
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Castella troba un nou continent 
 El projecte de Colom.- 
Cristòfol Colom, un mariner d’origen incert (en aquell temps, “genovès” era sinònim d’estranger o no castellà), volia arribar a Àsia navegant cap a l’oest, a través de l’Atlàntic, sense haver de costejar Àfrica. Va presentar el seu projecte als Reis Catòlics, els quals el van autoritzar signant les Capitulacions de Santa Fe (1492). 

 Els quatre viatges colombins.-
 La primera expedició va sortir del port de Palos a l’agost de 1492, iniciant la travessia de l’Atlàntic i veient terra, que Colom pensava que era Cipango (Índia), el 12 d’octubre de 1492 quan van descobrir al nou continent la petita illa de Guanahaní, a les Bahames, que van anomenar San Salvador. Més tard van explorar Cuba i Haití i a principis de 1493 van tornar a Espanya. 
La segona expedició va sortir el 1493 i es van establir a l’illa anomenada per Colom Hispaniola, on van establir factories comercials. Al tercer viatge (1498), Colom va arribar a l’illa de Trinitat i al quart (1502) van recórrer les costes d’Amèrica Central. 

 El repartiment entre Castella i Portugal.- 
Els Reis Catòlics van demanar al Papa Borja, Alexandre VI, la sobirania de les terres descobertes per Colom per explorar-les i evangelitzar-les, ja que Portugal també aspirava al control dels mars i les terres explorades pels seus mariners.
 Per a evitar conflictes, el Papa va idear la signatura del Tractat de Tordesillas (1494) tot establint una línia imaginària a 370 llegües a l’oest de les illes del Cap Verd que repartia les futures terres a colonitzar: les situades a l’oest del meridià serien per a Castella, i les de l’est, per a Portugal.
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Els pobles precolombins 
 El continent desconegut.- 
Abans de l’arribada de Colom al continent americà, els pobles que l’habitaven havien desenvolupat civilitzacions pròsperes (cultures precolombines) i grans imperis, com ara els asteques, els maies i els inques que feien servir la pedra com a material bàsic.
 Com Colom i els seus homes es pensaven que havien arribat a l’Índia, van anomenar les Índies al territori i indis als seus habitants. 

 Les civilitzacions precolombines.-
 Els maies es van estendre a l’Amèrica Central pel sud del Yucatán (segles V i XV), eren agricultors, vivien del cultiu de la dacsa, s’organitzaven en ciutats - estat independents entre sí i van desenvolupar grans coneixements d’astronomia i matemàtiques. 
Els asteques van ser un poble guerrer amb un gran imperi ubicat a l’actual estat de Mèxic, on l’agricultura i el comerç eren la base econòmica més importants.
 Els inques vivien a l’Amèrica del Sud on van crear el seu propi imperi amb centre a la regió de Cuzco. 



Conquesta i organització de l’imperi americà 
 Les grans expedicions.-
 El 1518 una expedició dirigida per Hernán Cortés va desembarcar a Mèxic i va fundar Veracruz. El 1531, Francisco Pizarro va dirigir la conquesta de l’imperi inca (actual Perú, Equador i part de Bolívia). 
A la mateixa època, Núñez Cabeza de Vaca va explorar Florida, Texas i Califòrnia, Almagro i Pedro de Valdivia van conquerir Xile. Altres conquestes importants es realitzaren més al sud on es va fundar Buenos Aires i també al continent asiàtic, en temps de Felip II, que va donar nom a les illes Filipines. 

L’organització dels territoris conquerits 

 Els territoris conquerits van ser incorporats a la Corona de Castella, que va controlar la seva colonització i va monopolitzar l’arribada de vaixells als ports de Sevilla i més endavant a Cadis, mentre els ports de la Corona d’Aragó van tenir vetat el comerç amb Amèrica fins a finals del segle XVIII.
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 És per això que a Amèrica, a més de la religió, també es va portar la llengua, la cultura i les lleis de Castella. Es van fundar dos virregnats (amb un virrei a cadascun): Nova Espanya i el Perú, que comptaven amb diverses províncies regides per governadors, mentre s’anaven instaurant els municipis amb ajuntaments per governar les ciutats i les audiències per a les qüestions legals i de justícia. 

 La colonització d’Amèrica 
 L’explotació dels recursos.- 
Els territoris americans van representar una font d’ingressos importants per a Castella. Una vegada es van establir, els colonitzadors buscaren fonts de recursos estables tot exigint a la Corona la concessió de terres i mines. Les terres es van repartir entre els colonitzadors per treballar-les amb el sistema d’encomienda. Mentre a les mines, el ràpid descobriment d’or i plata va portar a l’establiment del treball indígena obligatori o mita. 

 El comerç americà.- 
El monopoli del comerç americà es va concedir al port de Sevilla, des del qual salpaven i al qual arribaven tots els vaixells. El 1503 es va crear la Casa de Contractació de Sevilla, per controlar tot el tràfic comercial amb el nou continent. 

 La societat colonial.- 
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El poder polític i econòmic era a mans dels castellans que arribaven des de la Península per a exercir-hi tot tipus de càrrecs, encara que la majoria de la població estava formada per amerindis, d’ètnies molt diferents: criolls (fills dels colonitzadors, és a dir, blancs de pare i mare peninsular que a finals del segle XVI ja eren molt nombrosos), indis (indígenes americans), mestissos (fills de peninsular i índia), negres (d’Àfrica que els portaren per treballat com a esclaus), mulats (fills de peninsular i negra), zambo (fill de negre i índia).

RENAIXEMENT I REFORMA
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EUROPA A COMENÇAMENTS DE L'EDAT MODERNA

Europa havia canviat molt respecte a l'Edat Mitjana (segles V al XV). A principis del segle XVI es podien apreciar molts canvis amb la consolidació de la monarquia autoritària (Reis Catòlics a Castella i Aragó, Enric VIII a Anglaterra, Lluís XVI a França, etc.) on el rei acumulà tot el poder polític amb la unió dinàstica dels seus regnes (cas de Castella i Aragó), creant l'Administració, la Diplomàcia i exèrcits permanents.
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El mapa polític d'Europa el 1500 ja era molt diferent al de la Baixa Edat Mitjana (segles XIV-XV), així com el mapa del món que s'eixamplà com a conseqüència del descobriment de Cristòfor Colom (1492), de les expedicions portugueses i de la primera volta al món de J.S.Elcano (1519-1522).
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L'HUMANISME

L’humanisme va ser un corrent cultural que va arribar a l’esplendor al segle XV i començament del XVI. Es va caracteritzar pel rebuig a molts dels principis del coneixement medieval i per l’afany de saber.

Els humanistes van col·locar l’ésser humà al centre de l’univers, al contrari de la societat medieval, en què tot girava al voltant de Déu. No es va perdre el sentiment religiós, però es va potenciar la figura de l’ésser humà com a ésser lliure i racional.
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Els mestres es van inspirar en l’antiguitat clàssica, els textos de la qual estudiaren en profunditat rebutjant les interpretacions i les traduccions medievals. D’una banda, van analitzar els autors clàssics, com Aristòtil o Plató, els ensenyaments dels quals eren considerats un model de conducta social, política i religiosa. De l’altra, estudiaren directament la Bíblia en les llengües originals.



L’humanisme va defensar la recerca de la veritat a través de la reflexió personal i de la investigació. Els humanistes van promoure l’ús escrit de les llengües vernacles i les van considerar tan aptes per a la cultura com el llatí i el grec. Aquest fet contribuí a l’aparició de les literatures nacionals.




L’Humanisme reivindicava l’herència cultural i artística de l’antiguitat grecoromana i situava l’ésser humà al centre de les seves reflexions. La paraula Renaixement es va crear per evidenciar l’inici d’un temps nou. Un esperit crític renovat va impregnar el món de les creences: es va difondre una religiositat més personal i es va criticar la corrupció i els abusos de l’Església. Això va donar origen a la Reforma, un moviment religiós que va dividir l’antiga Europa cristiana en protestant i catòlica.
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 Una nova manera de pensar.-
 Les característiques principals de l’Humanisme són: el rebuig a la mentalitat medieval centrada en la idea de Déu i l’exaltació de l’ésser humà, considerat com l’únic ésser proveït de raó i lliure, la inspiració en la cultura grecollatina, l’interès i la curiositat per la ciència i el progrés tècnic i la utilització de les llengües vernacles com a vehicle de transmissió cultural en substitució del llatí i el grec. 
 L’expansió de l’Humanisme.-
 Des de mitjan segle XV, la invenció de la impremta va facilitar la difusió de les idees humanistes. Les acadèmies van ser les grans impulsores del pensament humanista i centraren els seus estudis en la llengua, la literatura i la filosofia. Les universitats van tenir un paper important en la formació i la transmissió de coneixements nous.
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La Reforma religiosa 

Les causes de la Reforma.- 
Al final de l’Edat Mitjana, hi havia un cert malestar en algunes capes de la societat pel rumb que havia pres l’Església. Els motius de descontentament eren: el luxe exagerat amb què s’envoltava l’alta jerarquia eclesiàstica, l’escassa cultura del clero, la compravenda de càrrecs eclesiàstics, etc. Alguns humanistes, com Erasme de Rotterdam, van criticar la generalització de totes aquestes pràctiques i defensaren una religiositat més íntima basada en la lectura de la Bíblia. 
La ruptura de Martí Luter.- 
Martí Luter va iniciar les crítiques a l’Església el 1517 amb la publicació de Les 95 tesis contra la doctrina catòlica i la jerarquia eclesiàstica. Luter va rebre el suport dels prínceps i nobles alemanys, que ambicionaven les propietats de l’Església i volien reforçar la seva autoritat davant l’emperador Carles V i el Papa. La Reforma luterana es fonamenta en tres principis: la salvació per la fe, el sacerdoci universal i l’autoritat de la Bíblia. La doctrina de Luter o luteranisme es va difondre ràpidament per Alemanya, Suècia, Dinamarca, Noruega, els Països Baixos, Anglaterra i Suïssa. 
El protestantisme a Europa.- 
Van sorgir noves doctrines reformistes: El calvinisme que es va propagar per Suïssa de la mà de Joan Calví (per al calvinisme, el treball forma part de la virtut moral i l’èxit als negocis s’associa a la gràcia divina) i l’anglicanisme que va sorgir a Anglaterra de la mà del monarca Enric VIII, quan el papa Climent VII es va negar a concedir-li l’anul·lació del seu matrimoni amb Caterina d’Aragó.



 La Contrareforma catòlica 
 La lluita contra els protestants.- 
El Papa va restablir la Inquisició el 1542 a Itàlia i Espanya, per perseguir els que es desviaven dels dogmes de l’Església. També es va crear la Congregació de l’Índex, que publicava la llista de llibres contraris a la doctrina catòlica i prohibits als creients. Els sospitosos d’heretgia eren sotmesos a un judici, anomenat acte de fe. 
El concili de Trento.- 
La jerarquia eclesiàstica va impulsar a l’interior de l’Església un moviment de renovació anomenat Contrareforma. La Contrareforma es va concretar al concili de Trento entre 1545 i 1563. La Contrareforma es proposava la correcció dels errors propis i la defensa dels dogmes de la fe catòlica. El concili va proclamar que la fe era important, però que la salvació havia d’aconseguir-se mitjançant les bones obres. Es van adoptar una sèrie de mesures: es va prohibir la venda d’indulgències; es van crear seminaris per formar el clero; es va obligar els bisbes a residir a la seva diòcesi, etc. 
La difusió de la Contrareforma.- 
Per a difondre el nou esperit religiós, a mitjan segle XVI es va iniciar la reforma de molts ordes religiosos. També es van crear nous ordes, com la Companyia de Jesús, fundada per sant Ignasi de Loiola el 1537. Aquest orde religiós tenia una disciplina rígida i depenia directament del Papa.
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