Criteris avaluació FILOSOFIA 4t ESO

· Tal i com determinen els criteris d’avaluació de centre, hi haurà dues activitats d’avaluació mínim i tres màxim, de diferent naturalesa.

· Es realitzarà una mitjana ponderada de les activitats d’avaluació per a configurar la nota del trimestre; la resta de les activitats d’aprenentatge, serviran per a pujar la nota de la mitjana fins a un màxim de dos punts.



· La nota final de curs s’establirà a partir de la mitjana de les qualificacions de cadascun dels tres trimestres.


Atenció:

-Els alumnes tenen l’obligació d’estar al corrent de totes les activitats i exercicis per entregar, també en cas d’absència de l’alumne/a. No s’admetrà com a motiu per a no entregar un exercici o no estar al corrent del que es fa a classe el fet de no haver-hi assistit. A través del contacte amb altres companys i amb el professor, l’alumne/a ha d’estar al corrent sobre si ha de presentar o tenir preparada alguna feina.
En el cas de les activitats d’avaluació, això es mantindrà, òbviament. Si un alumne/a no pot assistir a un examen, regiran les normes del centre per a tenir dret a fer l’examen (avisar al centre el mateix dia de l’absència + justificació documental dels motius de l’absència).
[bookmark: _GoBack]Si no es diu el contrari, totes les feines fetes a casa s’han de fer a ordinador, i s’han d’entregar impreses.

-Tenir accés a la Wiki del professor, així com l’ús del correu electrònic per a posar-se en contacte amb ell pels motius i amb els terminis que es faran saber a classe, és fonamental per a la bona marxa de l’assignatura. Es recomana una ullada inicial a aquest portal per repassar els aspectes generals importants de l’assignatura.

