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a)Los orígenes de la obra Don Quijote: las novelas de caballerías.

Don Quijote, un ataque a los libros de caballerías.

 Desde el prólogo hasta la última página, Don Quijote se describe como un ataque orientado a derribar la "máquina mal fundada de los libros de caballerías". El tema aparece al principio y fin de las dos partes. Don Quijote nace del ataque en contra del éxito del que gozan estas historias incluso en la segunda mitad del siglo XVI.

Pero, ¿Qué son los libros de caballerías?

Covarrubias los define como: "los que tratan de hazañas de caballeros andantes, ficciones, gustosas y artificiosas, de mucho entretenimiento y poco provecho"

Casi todos los libros de caballerías nos presentan a un caballero andante, prototipo de heroísmo y de fidelidad amorosa, que, erigiéndose en paladín de la justicia y de los oprimidos, consigue infinitas victorias contra todo género de personajes fantásticos.

Tres móviles guían sus actos: la defensa del débil, el amor a su dama y el gusto por la aventura. Animado por un espíritu de sacrificio y con el pen samiento puesto en su amada, por la que profesa una adoración casi mística, acomete arduas empresas, de las que suele salir triunfante.

Los libros de caballerías cobraron gran prestigio a fines del siglo xv y alcanzaron su mayor éxito en el XVI. El primero y más perfecto del género fue el Amadís de Gaula.

Tal es la influencia de este tipo de novela sobre Don Quijote que, persuadido de la necesidad de copiar las historias que relatan los libros en los que cree fervientemente, sale por el mundo a vivir las aventuras que antes ha leído. 

Alonso Quijano llega al punto de transformar su vida en un libro de caballerías, que él mismo inventa, representa y lee. El Amadís de Gaula es el que más influye al Quijote, de tal modo que imita el estilo y el modelo de las heroicas acciones que relata. Sin embargo, hay un enorme contraste entre lo que Don Quijote lee y lo que finalmente vive: sus salidas acaban, irremediablemente, en estrepitosos fracasos.

El Quijote es la novela de caballerías de una época en la que ya no había caballeros ni la realidad permitía forjarse la ilusión de un orden caballeresco del mundo, pero en la que, sin embargo, este ideal imposible sobrevive todavía, refugiado en la nostalgia y la locura.

El Quijote, con su burla y parodia, acabó con el estilo de novela caballeresca anterior a él, en el que el protagonista era un héroe desmesuradamente perfecto y fuerte. A partir de ese momento, se siguieron haciendo novelas caballerescas, pero de otro tono, con un héroe no tan perfecto y más humano.
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Amadís de Gaula

El Amadís de Gaula, modelo de las novelas de caballería y escrita en castellano por un autor desconocido probablemente a finales del siglo XIII, relata las aventuras del héroe legendario cuyo nombre da título al libro. 

 La primera versión que se conserva fue publicada en Zaragoza en 1508, en cuatro libros, a los que seguiría un quinto, Las sergas de Esplandián, que es obra de Garci Ordoñez de Montalvo.

Argumento

 Amadís fue arrojado a un río al nacer y recogido por Gandales de Escocia. Se educó con él y, tras crearse fama de buen luchador y caballero, se enamoró de Oriana, con quien casó en secreto y a cuyo amor se mantiene fiel.

 Comienza a correr las aventuras propias de un caballero: las luchas con Galaor, contra el pérfido Endriago, sus tribulaciones en la Insula Firme, etc.

El caballero medieval

El auténtico caballero medieval era un guerrero a caballo que servía al rey o a otro señor feudal como contrapartida habitual por la tenencia de una parcela de tierra, aunque también por dinero. El caballero era por lo general un hombre de noble cuna que, habiendo servido como paje y escudero, era luego ceremonialmente ascendido por sus superiores al rango de caballero. Durante la ceremonia el aspirante solía prestar juramento de ser valiente, leal y cortés, así como proteger a los indefensos. 

Los caballeros tenían los más altos ideales: el valor, la defensa de sus señores pero también de las viudas y huérfanos, la justicia, la generosidad y la nobleza. No obstante, su oficio era la guerra.

Los caballeros andantes

Los libros de caballerías contaban la vida y milagros de los caballeros andantes que iban por el mundo buscando malvados a los que derrotar y pobres y viudas a los que socorrer. Los caballeros eran extremadamente valientes y no tenían enfrentarse a dragones que vomitaban fuego, hechizos de brujos o ejércitos enteros. Por el contrario, estaban dispuesto a dar la vida por los demás y no tenía ni a la muerte. Los caballeros andantes dormían, las mayor parte de las veces en el campo, soñando con dedicar alguna hazaña imposible a sus amadas.

Algunos libros de caballerías:

Amadís de Gaula (1508)
 Sergas de Esplandián (1526)

 Lisuarte de Grecia (1525)
 Florisel de Niquea (1532)
 Palmerín de Olivia (1555)
 Cirongilio de Tracia (1545)
 Olivante de Laura (1564)
 Tirant lo Blanc (1511)
 Valerián de Hungría (1540)
 Philesbián de Candaria (1542)

1.- ¿Cómo dirías que son los nombres de los libros de caballerías?

2.-¿Qué tienen casi todos en común? Recuerda qué añadió Don Quijote a su nombre.

3.- Busca en el diccionario estas palabras:

- Apócrifa

 - Seudónimo:

 - Injurias:

 - Paladín:

 - Nostalgia:

 - Burla:

 - Parodia:

 - Pérfido:

 - Tribulaciones:

 - Prototipo:

4.-Lee atentamente el texto y contesta:

- ¿Existieron de verdad los caballeros medievales?¿Y los caballeros andantes? Razona tu respuesta.

 - ¿Qué contaban casi todos lo libros de caballerías?

 - ¿Crees que las historias de esos libros eran verdad? Razona tu respuesta

 - Mira la fecha de publicación de El Quijote y los libros de caballerías ¿Cuánto tiempo pasó entre el último libro de caballería que tienes en la lista y El Quijote?

 - ¿Gustaban los libros de caballerías a la gente?

 - ¿Cuál fue el primer y mejor libro de caballerías?

 - ¿Cuál fue el origen de El Quijote?

 - ¿Qué problemas tuvo Cervantes con la novela entre la publicación de la primera y segunda parte?

 - ¿Había caballeros en la época en la que se escribió El Quijote?

 - ¿Qué pasó con los libros de caballerías después de la publicación de El Quijote?

5.-Decía Covarrubias que los libros de caballerías eran de "mucho entretenimiento y poco provecho". ¿Se te ocurre algo actual que también tenga esas características.

b)La vivienda
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La casa en el siglo XVI se construye según las necesidades y la capacidad económica de su morador.

Para el español medio del siglo XVI su pueblo era su nación y, así, la aldea constituía un verdadero microcosmos, donde el campesino, mayoría casi absoluta en La Mancha de aquel tiempo, podría abastecerse de casi todo lo que necesitaba sin grandes desplazamientos. Se pretende que "la patria chica" de estos hombres contenga el mayor número de servicios posibles, para el autoabastecimiento del pueblo. En estas villas habían viviendas dedicadas a las ocupaciones textiles, a la fragua en la que se trataban los metales para las armas y los aperos de labranza, viviendas dedicadas a actividades relacionadas directamente con la agricultura y la ganadería y otros sectores. 

Para la edificación se utilizan materiales de la tierra que se adecuan perfectamente a las condiciones regionales. Desde el adobe o ladrillo hasta los sillares y las lachas de piedra o pizarra superpuestas. La casa, en Castilla, suele ser de una planta y, ocasionalmente, se recurre a una segunda.

Estas residencias tenía un corral, en torno al cual se sitúan las diferentes dependencias. El centro de la vida en estas viviendas era el hogar, en el que se encontraba la chimenea para cocinar. También localizamos aquí el foco de calor. A este hogar daban las habitaciones, en número que fluctuaba según fuera la hacienda del propietario. En el caso de la clase humilde, número mayoritario en esta región, bajo el mismo techo se encontraban la vivienda, la cuadra, el pajar, el granero y, en bastantes ocasiones, también había una bodega para el tratamiento de la cosecha de uva.

En las villas las construcciones eran sustancialmente diferentes. Las casas solían tener dos plantas y se disponía todo en torno a un patio empedrado rodeado por columnas que soportaban el peso de las galerías. Abajo se colocaba el hogar y la cocina y, a veces, las caballerizas. Arriba, se reserva el espacio para los dormitorios, el costurero y la biblioteca, si la hubiere.

El mobiliario era pobre en la aldea castellana: mesas, escaños (asientos), alacenas, arcones y lechos de madera con jergones de paja. Los capesinos poseían algunas mantas y aperos de labranza, así como los utensilios de cocina que aún hoy adornan algunas casas.

Lo que ha llegado hasta nosotros, por medio la literatura y de la sapiencia popular, es la tradición de construir casa propia. El agricultor construía su casa antes de contraer matrimonio o inmediatamente después. Antes de casar, ten casa en que morar, tierras en que labrar y viñas en que podar, reza el refrán castellano. 

ACTIVIDADES

1.- Lee el apartado "La vivienda" y contesta a estas preguntas:

-¿Qué materiales se utilizaban en la construcción de la vivienda manchega?

-¿Cómo era la vivienda de la clase humilde en las aldeas?

-¿Cómo era la vivienda en las villas?

2.-Consulta esta dirección que trata de la Arquitectura popular en distintas partes de España:

http://w3.cnice.mec.es/eos/MaterialesEducativos/bachillerato/arte/arte/arquitec/arq-enla.htm
Ve al apartado de la casa manchega y contesta:

 -¿A qué se dedicaba cada planta de esta vivienda?

 -¿Qué espacio ocupa la parte central de la casa?

 -¿En qué lugar estaba el almacén y la bodega?

4.- Lee el apartado masía catalana de la dirección anterior y escribe las diferencias y semejanzas entre esta edificación y la casa manchega.

5.-Visita la siguiente web: http://www.quixote.tv/escena.htm para disfrutar de muchas imágenes sobre los pueblos de La Mancha y sus casas. Pincha en el interior de alguna de ellas y escribe una relación del mobiliario que se observa.

5.-PASATIEMPOS

En el recuadro de letras están contenidas las siguientes palabras, correspondientes a detalles del dibujo:
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ROCINANTE - LUNA -VENTANA -RUEDA - GALGO - CARRETILLA - CUERDA -

PAJA -PESEBRE -CESTOS -RASTRILLO -CUBO - CAMPANARIO.


Se leen de izquierda a derecha, de derecha a izquierda, de arriba abajo, de abajo arriba y en diagonal, al derecho o al revés. Trazando una línea alrededor de cada palabra, procura localizarlas todas, teniendo en cuenta que una letra puede formar parte de dos o más nombres por cruzarse éstos. Una vez localizadas todas las palabras, las letras sobrantes, leídas horizontalmente en su orden, formarán UNA FRASE DE “ELQUIJOTE”. 
