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Apunts sobre la industria a Espanya al segle XIX

A Espanya la industria era molt escassa. Les causes de la manca d’indústria eren l’escassetat de matèries primeres, males comunicacions, no hi havia mercat per als productes i els rics no invertien en industria.

Al final del s.XIX només Catalunya i les  províncies basques estaven  industrialitzades . A Catalunya es produeix aquesta industrialització per:

· L’augment demogràfic 

· Exportació, gràcies a la llei de lliure comerç

· Els beneficis obtinguts amb el comerç i l’agricultura s’inverteixen en industria 

· Especialització agrària

Al 1833 la industria cotonera catalana es modernitza (la primera fàbrica moderna és la de Bonaplata amb l’ús de les màquines de vapor), però li mancava carbó i per això molts burgesos catalans decideixen  tornar a fer servir l’energia hidràulica i es creen les colònies industrials.
Al 1848 es crea la primera línia fèrria entre Barcelona i Mataró. El ferrocarril s’imposa a la Península amb capital estranger, encara que es fa servir un ample de via diferent al de la resta d’Europa.

Però la industria espanyola tenia dos greus problemes: era poc competitiva i els sectors moderns es concentraven en poques zones (Catalunya i les províncies basques). A més dels problemes descrits a l’ inici de text se li sumava la llunyania d’Espanya de les zones industrialitzades d’Europa

Al segle XIX la societat espanyola evoluciona més lentament que l’europea, ja que perviu la mentalitat i els costums aristocràtics. Catalunya era diferent per l’aparició de la burgesia industrial.
A Espanya es podia distingir:

· Classe dirigent: aristocràcia (noblesa terratinent) i l’alta burgesia

· Classe mitjana: funcionaris, petits empresaris, professionals liberals, comerciants

· Classes populars urbanes : de nivell econòmic baix, amb poca formació Formaven part de les classes populars els obrers de les regions industrials i de les ciutats; eren els proletariats. 

· Camperols i jornalers: constituïen la major part de la població

