EL GRAN DICTADOR
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FITXA TÈCNICA
	Títol original: The great dictator
Direcció, producció i guió: Charles Chaplin (Estats Units, 1940)
Fotografia: Karl Struss i Roland Totheroh
Música: Meredith Wilson i Charles Chaplin
Direcció artística: J. Russell Spencer
Muntatge: Willard Nico
Interpretació: Charles Chaplin (El barber jueu / Adenoid Hynkel, dictador de Tomania), Paulette Goddard (Hannah), Jack Oakie (Benzino Napaloni, dictador de Bacteria), Reginald Gardiner (Schulz), Henry Daniell (Garbitsch), Billy Gilbert (Herring), Maurice Moscovich (Senyor Jaeckel), Emma Dunn (Senyora Jaeckel), Bernard Gorcey (Senyor Mann).
Duració: 124 minuts


  

Sinopsi
Un barber jueu que va combatre amb l'exèrcit de Tomania a la primera guerra mundial torna a casa seva anys després de la fi del conflicte. Amnèsic a causa d'un accident d'avió, no recorda pràcticament res de la seva vida passada i no coneix la situació política actual del país: Adenoid Hynkel, un dictador feixista i racista, ha arribat al poder i ha iniciat la persecució del poble jueu, a qui considera responsable de la situació de crisi que viu el país. Paral·lelament, Hynkel i els seus col·laboradors han començat a preparar una ofensiva militar destinada a la conquesta de tot el món. 
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FITXA DE TREBALL 

· El gran dictador es constitueix en una crítica brutal del govern totalitari d'Adolf Hitler, conegut vulgarment amb el nom de règim nazi. Què en saps d'aquest règim? 
· Una de les principals línies d'acció del govern nazi va ser la persecució sistemàtica del poble jueu, considerat responsable de tots els mals d'Alemanya i culpable dels excessos del capitalisme i de la difusió dels ideals liberals i socialistes. Investiga els antecedents i l'origen de l'antisemitisme del règim d'Adolf Hitler i valora i comenta l'evolució d'aquest moviment racista fins als nostres dies. 
· La pel·lícula adopta des del principi una estructura dual, mostrant de manera paral·lela les activitats de Hynkel i els seus col·laboradors a la seu del govern i les dures condicions de vida del gueto jueu. Compara i analitza les diferències més importants que s'estableixen entre els dos personatges protagonistes de la història, el dictador Hynkel i el barber jueu.
· Aquest és un fragment del discurs final del barber jueu després de la invasió d'Ostelrich: "El camí de la vida pot ser lliure i bonic, però l'hem perdut. La cobdícia ha enverinat les ànimes, ha aixecat barreres d'odi, ens ha empès cap a la misèria i les matances. Hem progressat molt de pressa però ens hem empresonat a nosaltres mateixos: el maquinisme que crea abundància ens deixa en la necessitat. El nostre coneixement ens ha fet cínics, la nostra intel·ligència, durs i secs. Pensem massa i sentim molt poc. Més que màquines, necessitem humanitat, més que intel·ligència, tenir bondat i dolçor. Sense aquestes qualitats, la vida serà violenta, es perdrà tot". Explica què significa per tu aquesta afirmació.  Creus que es tracta d'un missatge optimista? Per què?
· Abans del discurs del barber jueu, el ministre de propaganda de Tomania, Garbitsch, pronuncia les paraules següents: "Avui en dia, democràcia, llibertat i igualtat són paraules que embogeixen al poble. No hi ha cap nació que progressi amb aquestes idees, que l'aparten del camí de l'acció. Per això les hem abolit. En el futur cada home haurà de servir a l'Estat amb absoluta obediència". Comenta aquesta afirmació en relació amb la ideologia i les idees polítiques del règim d'Adolf Hitler. Creus que existeix en l'actualitat algun país regit per idees feixistes i antidemocràtiques? 
· Què creus que hauria passat si Hitler hagués guanyat la guerra?
  

 

 

