La II República i la Guerra Civil

Comprendre un text i interpretar una imatge

Llegeix els següents textos i contesta a les preguntes que es proposen referides a la importància de la fotografia i de l’educació en aquesta època.

· Quin tipus de manifestacions culturals es van desenvolupar durant la II República?
· Amb quines altres noves activitats artístiques es va relacionar la fotografia?
· De quins tipus de novetats es beneficien els reporters gràfics de l’època?
· Com s’assenten les bases de la fotografia social?

· Quan es proclama la II República i quins fets històrics recullen els fotògrafs de l’època
El compromiso político y el desarrollo cultural de la prensa

Durante la Segunda República el país experimentó una eclosión cultural en el terreno delas artes, pero sobre todo en la literatura y en el campo de las ideas. La fotografía vino a significar una expresión más en el conjunto de las manifestaciones culturales. El autor buscaba en la fotografía los recursos necesarios con los que poder evocar y expresar sus inquietudes artísticas, de ahí que la fotografía empezara a entrar en contacto con actividades novedosas para la época como eran el cartelismo y la naciente publicidad. En este sector destacan fotógrafos que se muestran atentos a cualquier tipo de innovación profesional, como son Catalá Pic, Josep Sala o Josep Renau, junto a pintores que experimentaron con la fotografía, como el propio Dalí o Picasso.

En este contexto, en el que todas las manifestaciones artísticas y culturales se potencian,la profesión del reportero gráfico se revaloriza y viene marcada por la aparición de nuevos valores que conforman la segunda generación de fotógrafos: el joven Alfonso, Agustí Centelles, Díaz Casariego, Brangulí, Albero y Segovia, Santos Yubero o los hermanos Mayo, que iban a beneficiarse de los avances técnicos de la época y del propio auge que experimentó la prensa ilustrada. Estos reporteros se impregnan del espíritu de libertad y modernidad que aporta la República, captando desde sus inicios los acontecimientos más relevantes de la historia y provocando un fuerte desarrollo documental que sienta las bases de la fotografía social.

Desde la proclamación de la República, tras las elecciones del 12 de abril de 1931, las

imágenes fotográficas nos muestran los mítines celebrados por las distintas opciones políticas republicanas, el ambiente de las tertulias de los intelectuales en el Ateneo de Madrid, la cola de votantes en las que la mujer podía ejercer por primera vez su derecho al voto en unas elecciones democráticas, la quema de conventos e iglesias de las principales capitales,la detención y juicios de campesinos en los levantamientos de Casas Viejas o Castilblanco, la proclamación del Estado Catalán o las matanzas cometidas durante la revolución en Asturias.

Una serie de acontecimientos que marcan una nueva forma de atender la noticia como hasta ahora nunca se había realizado, por parte de un grupo de reporteros que alcanzaron la calidad y profesionalidad del fotoperiodismo internacional pero que, como tantas otras vidas o tantos otros proyectos, se vieron condicionados por el drama que supuso la guerra civil española.

Extracto de Antonio Pantoja Chaves: «Prensa y Fotografía. Historia del fotoperiodismo en España». El Argonauta Español,número 4, 2007.
· Quin tipus d’ensenyament proposava la II República?

CONSTITUCIÓN DE LA REPÚBLICA ESPAÑOLA - 1931

Art. 48.

El servicio de la cultura es atribución esencial del Estado, y lo prestará mediante instituciones educativas enlazadas por el sistema de la escuela unificada.

La enseñanza primaria será gratuita y obligatoria.

Los maestros, profesores y catedráticos de la enseñanza oficial son funcionarios públicos. Lalibertad de cátedra queda reconocida y garantizada.

La República legislará en el sentido de facilitar a los españoles económicamente necesitados el acceso a todos los grados de enseñanza, a fin de que no se halle condicionado más que por la aptitud y la vocación.

La enseñanza será laica, hará del trabajo el eje de su actividad metodológica y se inspirarà en ideales de solidaridad humana.

Se reconoce a las Iglesias el derecho, sujeto a inspección del Estado, de enseñar sus

respectivas doctrinas en sus propios establecimientos.
COMENTARI D’UN CARTELL

Per fer el comentari de la imatge s’ha de seguir el següent esquema:

· Identifica el tipus d’imatge (fotografia, cartell, pintura, dibuix...), i quan sigui possible indica l’autor, la data

· Descriu detalladament la imarge: els diferents plans, personatges, objectes, colors, etc

· Ubica la imatge en l’espai i el temps, s’ha d’aprofitar la informació que dóna la imatge des del peu (si el té), la forma de vestir, els personatges, etc

· Comentar partint de la imatge: explicar el fet, procés o fenomen històric que es representat, destacant els fets més importants i comentant el context històric. S’ha de concloure valorant la significació històrica del que es representa.
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