EJEMPLOS DE TIPOS DE ARGUMENTOS

1. Los argumentos racionales pueden ser lógicos que son aquellos que basan sus razones en situaciones de causa efecto, o analógicos que son aquellos que se exponen basados en situaciones o razones semejantes.

Argumento sobre la necesidad de aumentar el presupuesto en educación científica y tecnológica.

Para que un país logre obtener un desarrollo económico que permita que sus habitantes tengan un buen nivel de vida, es necesario que  el estado aumente el presupuesto en educación científica y tecnológica.

Se observa que los países con una economía estable invierten por lo menos el 1% del PIB en el desarrollo científico y tecnológico. Países como los Estados Unidos, Alemania y Japón, por mencionar algunos, invierten un promedio del 3% del PIB.

Los países de economías emergentes que más desarrollo económico han alcanzado en la última década, tienen en común el haber aumentado la inversión en ciencia y tecnología con un promedio del 1.5% del PIB, por lo que es concluyente que éstos son factores determinantes en el desarrollo económico de una nación.

Cuando un país cuenta con una economía fuerte, el nivel de vida de sus habitantes aumenta, pues existen más y mejores oportunidades laborales, por lo tanto es posible concluir que el aumento en inversión para la educación e investigación en ciencia y tecnología, implica una economía más fuerte que permite que los habitantes tengan un mejor nivel de vida. 

2. El argumento basado en hechos consiste en dar información que es irrefutable, es decir, se suministran hechos que están demostrados o datos estadísticos.

Por ejemplo, en un artículo llamado Inmigrantes versus Inmigrantes se señala la siguiente tesis:

"anteriores oleadas de inmigrantes (a E.E.U.U.) han querido limitar a los más nuevos, a menudo para evitar la competencia por trabajos y vivienda."

Se presentan una serie de hechos (en negrita) para validarla:

"En la campaña para restringir la inmigración, hay muchos como Yeh. La semana pasada, mientras miles de manifestantes latinos boicoteaban el trabajo y la actividad económica, otros llamaban a una conferencia de prensa en Washington para desmarcarse de sus pares inmigrantes bajo el recién formado grupo "Tú no hablas por mí". Y en los foros de Internet, programadores de computación asiáticos están alegando contra las visas temporales que hizo su propio paso a Estados Unidos posible."

Asimismo, se presentan datos (en negritas) que también avalan la argumentación:

"De acuerdo a una encuesta realizada por el Pew Hispanic Center el año pasado, el 23% de los 1.200 hispánicos encuestados pensaban que la migración ilegal estaba dañando la economía de Norteamérica y bajando los salarios. Para la entidad, aquel 23% era "una minoría significativa, concentrada entre latinos nacidos en Norteamérica".

Una encuesta más reciente a 800 inmigrantes legales, conducida por Bendicen & Asociados de Miami, y patrocinada por New America Media, encontró que el 23% piensa que los inmigrantes indocumentados deberían ser deportados."
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3. Los argumentos de autoridad se utilizan para brindar importancia y credibilidad al texto ya que estos citan determinadas fuentes de autoridad.


Según la Organización Mundial de la Salud, en Centroamérica muere un niño por desnutrición cada 24 horas.

