Treball individual/en grup de la 1ª avaluació:
Preguntes sobre la pel·lícula “Das experiment”:
1. [bookmark: _GoBack]Quin mètode de recerca (descriptiu, correlacional i experimental) creus que han utilitzat els investigadors? Justifica la teva resposta. (2 punts)
2. En el cas que creguis que l’experiment segueix un... (2 punts)
a. ...mètode de recerca correlacional, digues quines variables creuen els investigadors que es correlacionen i si aquesta correlació és positiva o negativa.
b. ...mètode experimental, digues quines variables (VI i VD) poden haver-se plantejat els investigadors i quina/es hipòtesi/s penses que han extret de dites variables.
c. ...mètode descriptiu, descriu quin fenomen penses que volien observar els experimentadors i quines preguntes prèvies es van fer per tal de voler crear aquest experiment.
3. Creus que la mostra utilitzada s’ha escollit a l’atzar o és estratificada? Justifica la teva resposta. (1 punt)
 
Preguntes sobre el mètode de recerca experimental:
4. Pensa en algun fet o fenomen que t’agradaria investigar a través del mètode experimental.
a. Defineix la/les hipòtesi/s (nul·la/es o alternativa/es) que hauries de contrastar, concretant la /les variable/s independent/s i depenent/s. (2 punts)
b. Descriu el perfil de subjectes que escolliries per formar la mostra. I si el grup seleccionat l’escolliries a l’atzar o seria estratificat. (1 punts)
c. Descriu cóm realitzaries l’experiment per tal de que l’observació sigui el més objectiva, controlada i vàlida científicament. Tingués en compte les condicions de l’entorn on es realitzaria i aquelles variables crítiques que podrien distorsionar els resultats. (2 punts)



