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Joaquim Sunyer . Riera de Ribes, 1913

NOUCENTISME

(1906-1923)

MODERNISME (1892-1811).
Context històric i social 
• A  finals del segle XIX, a Catalunya es van produir grans canvis a causa de la industrialització del país. Es forma la burgesia industrial que vol modernitzar-se i intervenir en política, neix alhora una classe obrera que s`organitza en sindicats d’ideologia socialista i anarquista amb l’objectiu de defensar els seus drets. 
• La revolta social més destacada d’aquesta època va ser la Setmana Tràgica (del 26 de juliol al 2 d’agost de 1909 ), una revolta popular (antimilitarista i anticlerical) contra la participació de reservistes en la guerra del Marroc, que es va traduir, principalment, en la crema d’edificis religiosos.
 • L’Estat espanyol va patir, a més, una crisi profunda: la pèrdua de les colònies de Cuba i Filipines (1898). 

Definició i característiques
El Modernisme va ser un moviment literari relacionat amb l’estil arquitectònic i decoratiu que es va desenvolupar, amb diferents noms (Art Nouveau, a França; Modern Style, a Anglaterra...), a Europa i a Catalunya. 
Els promotors d’aquest moviment a Catalunya pretenien transformar la cultura catalana, regional i tradicionalista, de la Renaixença en una cultura nacional, cosmopolita i moderna. 
Cal distingir-ne dues etapes: 
• La primera etapa (1892-1900) va estar marcada per dues tendències: 
Els regeneracionistes : escriptors i intel·lectuals que atacaven el conservadorisme de la burgesia catalana i defensaven una literatura compromesa amb la societat (és a dir, creien en la funció social de l’artista com a transformador de la societat). 
Els decadentistes-esteticistes (actitud majoritària entre els modernistes): artistes marginats de la societat que no els comprenia. Vivien, doncs, com a bohemis, dedicats exclusivament a l’art, considerat un valor absolut. 

• En la segona etapa (1900-1912) el moviment modernista va perdre part de l’agressivitat que el caracteritzava. En aquest període, a més, es van produir la majoria de les obres modernistes. 
El Modernisme es va tancar amb la mort de Joan Maragall (1911), un dels poetes més representatius d’aquest moviment, que defensava una poesia compromesa amb la realitat social (inscrit, doncs, en la tendència regeneracionista). Maragall va postular una poètica de l’espontaneïtat i de la sinceritat: la creació (l’art), segons ell, era vocacional, fruit de la inspiració i produïda per l’emoció del moment en el qual una experiència vital era traduïda en paraules, que anomenava “vives”. 

NOUCENTISME. (1906-1923).
Seguint la moda estesa per Europa, el Noucentisme apareix com un moviment classicista, que defensa l’ordre, el control i la mesura. Els noucentistes imitaran l’estètica de l’Antiguitat clàssica i el Renaixement i rebutjaran la de l’Edat Mitjana i el romanticisme.
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El context històric i cultural 
• 1911: Victòria electoral de la Lliga Regionalista (partit conservador i catòlic fundat el 1901). 
• 1914: Es va crear la Mancomunitat de Catalunya, una institució presidida per Enric Prat de la Riba (i més tard, per Josep Puig i Cadafalch), que aplegava les quatre diputacions catalanes. Amb gestió autonòmica, la Mancomunitat va impulsar el desenvolupament econòmic i cultural de Catalunya: inversions en educació i cultura (creació d’escoles, de biblioteques públiques, com per exemple, la Biblioteca Nacional de Catalunya...), creació d’empreses editorials (la col·lecció “Els Nostres Clàssics, a tall d’exemple)... 
• 1923-1931: La dictadura de Primo de Rivera va posar fi a la Mancomunitat i al moviment noucentista (repressió política i cultural). 

La normativització lingüística
 • La preocupació per la codificació ortogràfica de la llengua iniciada pels modernistes a través de la revista L’Aven ç es va intensificar en el Noucentisme. 
• 1911: Creació de la Secció Filològica de l’IEC (Institut d’Estudis Catalans), que tenia l’objectiu d’elaborar un model normatiu de referència per a la llengua catalana, per lluitar contra l’anarquia ortogràfica. 
• El govern de la Mancomunitat va encarregar a Pompeu Fabra l’elaboració de les Normes ortogràfiques (1913). • 1918: Publicació de la Gramàtica catalana . 
• 1932: Publicació del Diccionari general de la llengua catalana . 
Definició i caracterització del Noucentisme 
El Noucentisme va ser un moviment ideològic i literari que va tenir el suport polític dels dirigents de la Mancomunitat (el terme Noucentisme prové del mot nou , “allò que és oposat a vell”, i a la vegada fa referència a “allò que és propi del nou-cents”: 1900, segle XX). 
El Noucentisme va ser una reacció a l’individualisme i a l’esteticisme (bohèmia) del Modernisme. I aquesta nova manera d’entendre el món es va plasmar en la literatura i en les arts (arquitectura i pintura), en un desig de crear una realitat idealitzada, sempre, però, dins d’uns paràmetres de la norma, de la mesura... (valoració de l’antiguitat clàssica com a model literari i artístic). Així doncs, l’ordre, l’equilibri, la preocupació per l’obra ben feta... van ser els elements claus de la Catalunya ideal que els noucentistes pretenien construir, amb  Barcelona com a seu del seu programa. 

El projecte dels noucentistes va coincidir, en certa mesura, amb el dels modernistes: la transformació de la cultura catalana en una cultura moderna i va reeixir gràcies a la coincidència d’interessos d’intel·lectuals i polítics. 
El programa del Noucentisme
Eugeni d’Ors (polític i escriptor) va ser el teoritzador del Noucentisme. Per mitjà de les glosses (articles d’opinió breus sobre l’actualitat política i cultural, signats amb el pseudònim Xènius ), publicades diàriament a La Veu de Catalunya en la secció Glosari , va exposar les bases d’aquest moviment. 
Ors va concretar en una sèrie de noms abstractes els ideals noucentistes, en el pla ideològic i estètic: 
. Intervenció: Intervenir  activament per canviar les coses, d’exercir una funció dirigent sobre la societat.
. Imperialisme: Imposició dels valors propugnats com a nacionals a la societat. 
. Arbitrarisme: Ideal estètic arbitrari, basat en el treball formal, subjecte a unes normes (oposat a la creació basada en la inspiració i l’espontaneïtat dels modernistes). 
. Civilisme o civilitat: Aplicació del programa noucentista, que havia de crear una societat urbana, ideal, sense conflictes de classe (oposat al ruralisme i al localisme dels modernistes). 
. Classicisme: Valoració dels clàssics grecs i romans com a model literari i com a model artístic. 

. Mediterranisme: Valoració del paisatge mediterrani, el paisatge de l’olivera i de la vinya, i de les formes de vida tradicional d’aquest espai com a model. 
. Obra ben feta: Vetllar per la perfecció com a objectiu final. 
La literatura noucentista

El Noucentisme va crear tota una ideologia sobre com havia de ser la literatura, perquè considerava que la literatura havia d’estar al servei d’unes idees d’ordre social que reflectissin una doctrina política.

Com a moviment ciutadà i com a reacció al ruralisme va propiciar el tema urbà on els personatges actuen amb educació i la natura és domesticada.

La literatura només podia reflectir la realitat tal com volia que fos, no tal com era; per això cal destacar la característica principal de la literatura noucentista que és l’artifici, resultat d’una recerca tècnica, deliberada i astuta.

Així doncs, la perfecció formal és la característica  més rellevant. Aquest ideal de perfecció només es podia aplicar a la poesia.
La primacia del gènere poètic
La poesia va ser el gènere més conreat del Noucentisme literari perquè era el gènere que s’adequava millor a les exigències d’arbitrarisme de la ideologia noucentista (treball formal, subjecte a unes normes); la novel·la i el teatre van ser considerats gèneres menors.
Per al poeta noucentista, la realitat era només un pretext per escriure poesia (i per parlar dels ideals noucentistes). En aquest sentit, doncs, creava un artifici poètic sense necessitat de tractar temes transcendentals.
El poema, en definitiva, era una obra d’art en ell mateix, valorat per la seva perfecció formal. I el poeta, doncs, havia de treballar i polir els mots amb l’objectiu que el poema aconseguís la bellesa artística desitjada (oposat a l’espontaneïtat dels modernistes). 
El màxim exponent de la poesia noucentista va ser Josep Carner, amb el poemari Els fruits saborosos (1906), que presenta una visió idíl·lica de la natura. 
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