OPTATIVA CINEFORUM

Prof. Núria Subirà


FITXA DE LA PEL·LÍCULA:

PEQUEÑA MISS SUNSHINE
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FITXA TÈCNICA
	Dirección: Jonathan Dayton y Valerie Faris.
País: USA.
Año: 2006.
Duración: 101 min.
Género: Comedia dramática.
Interpretación: Greg Kinnear (Richard), Toni Collette (Sheryl), Steve Carell (Frank), Paul Dano (Dwayne), Abigail Breslin (Olive), Alan Arkin (abuelo).
Guión: Michael Arndt.
Producción: Marc Turtletaub, David T. Friendly, Peter Saraf, Albert Berger y Ron Yerxa.
Música: Mychael Danna.
Fotografía: Tim Suhrstedt.
Montaje: Pamela Martin.
Diseño de producción: Kalina Ivanov.
Vestuario: Nancy Steiner.
Estreno en USA: 26 Julio 2006.
Estreno en España: 20 Octubre 2006.


Sinopsi:

Pequeña Miss Sunshine és una comèdia de carretera sobre una família americana que trenca qualsevol motlle. Descaradamente satírica i malgrat això, profundament humana, la pel·lícula presenta als espectadores una de las famílies més captivadorament desestructurades de la història recient del cine: los Hoover, el viatge dels quals a un concurs de bellesa preadolescent no sols provoca un còmic caos, sinó també mort i transformació, fent una commovedora ullada a les sorprenents recompenses de ser un perdedor dins d’una cultura obsessionada amb la victòria. Exitosa sorpresa del Festival de Cine de Sundance, on es va projectar i va recollir enormes ovacions, la pel·lícula arribará al cor de tot el món que, en algun moment de la seua vida, s’haja vist sorprés al vore com la seua desordinada família ha aconseguit eixir avant després de tot.

Segurament no són el retrat de la perfecta salut mental, però quan un colp de sort du la simpàtica Olive a ser invitada a participar en el molt competitiu concurs de la Petita Miss Sunshine en Califòrnia, tota la família Hoover es reuneix para anar amb ella. S’amunteguen en la seua rovellada furgoneta Volkswagen i es dirigeixen cap a l’Oest en un tragicòmic periple de tres díes ple de boges sorpreses que els duran al gran debut d’Olive - la qual cosa canviarà esta família d’inadaptados d’una forma que mai hagueren imaginat.
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Petita Miss Sunshine suposa el debut com a directors dels famosos directors de vídeos musicales (marit i muller en la vida real) Jonathan Dayton i Valerie Faris, elegits, encara que parega mentida, entre els 14 candidats a dirigir la pel·lícula que la productora havia seleccionat. Amb molts problemes per rodar-la, han tardat cinc anys perquè la puguem veure. Com els Hoover, va ser quasi ignorat, al final, el film va veure la llum per la passió dels seus productors, els seus directors i actors. Segons el director: la pel·lícula és una revisió de la típica pel·lícula de vacances familiars -perè d’una forma més fresca i obscura i amb una gran honestedat sobre com interactuen i se volen realment els membres d’una família. En el film, tots els personatges sofreixen una important transformació, fins i tot la furgoneta Volkswagen». 

En definitiva, prepareu-vos a veure una pel·lícula molt divertida, molt pareguda a la magnífica Entre copas, però tindreu més, no sols aneu a riure, el film és pura moralitat, drama intrínsec i molt, molt doble llenguatge. És, per tant, un film d’eixos que en principi no et sona de res, però que té la gràcia, quan la veus, de passejar-se pels teus pensaments durant molt de temps.
Objectius pedagògics
· Aprendre de l’èxit i el fracàs.

· Aprendre els models de convivència.

GUIA DIDÀCTICA 

Olivia és una nena de set anys que el seu somni és participar en un concurs de Mises. A Estats Units hi ha molts concursos d’aquest tipus en què els pares porten a les nenes de concurs en concurs. No són escollides només per la seva bellesa sinó que també han d’actuar. Tot i que aquest podria ser l’argument que ens anuncia el títol, veritablement el més important són els personatges. Coneixerem la família de l’Olivia.

La pel·lícula ens parla de l’èxit i del fracàs. Com ens sentim quan tenim èxit, quan les coses ens surten bé? I quan fracassem o no aconseguim el que desitgem? 

FITXA DE TREBALL 

Respon aquestes preguntes reflexionant sobre el que has vist a la pel·lícula i aprofitant els coneixements que tens del teu entorn. Són preguntes de reflexió i s’han de contestar reflexionant, per tant evita respostes del tipus “si”/ “no”.

1. La  família Hoover té sis components i que tots tenen algun desig o aspiració. Completeu el quadre escribint els desitjos dels personatges.
RICHARD: 

SHERYL: 

OLIVE: 

DWAYNE: 

FRANK: 
2. Relaciona aquestes frases amb els personatges que les diuen:

• Mala suerte es la excusa que dan los fracasados… a sus propios

fracasos. 

• Hay dos clases de personas en el mundo, los triunfadores y los

fracasados, ¿sabéis cuál es la diferencia?... Los triunfadores pe-

lean. 

• Fue un auténtico fracasado, nunca tuvo un trabajo, sus amores

fueron un desastre y estuvo veinte años… escribiendo un libro

que ya casi nadie lee. 

• No te disculpes… es un signo de debilidad.

• Un fracasado de verdad es alguien que tiene tanto miedo de no

ganar… que ni siquiera lo intenta.

• Con el sarcasmo, los fracasados… rebajan a los triunfadores a su

nivel. 

2. Comenta quines són les reaccions dels diferents personatges davant el fracàs: 

• FRANK

• DWAYNE 

• L’AVI 

3. Fer una valoració personal de la pel·lícula. (50pp)
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