TRABAJO EN GRUPO: “CREACIÓN DE UNA REVISTA LITERARIA Y CULTURAL”

El trabajo consiste en la publicación y entrega de una revista cultural y literaria elaborada por vosotros, cuyo OBJETIVO es acercar la literatura de este período a un público joven, exponerles las muestras literarias más interesantes de la época y hacerles las explicaciones que os parezcan esclarecedoras. Con el fin último de despertar en los adolescentes las ganas de leer algunas de las obras que se publicaron en esa época.
Tendrá un mínimo de cinco páginas, con los siguientes apartados: cabecera, portada, editorial y secciones de la revista.
El grupo será también responsable del nombre de la revista, de su aspecto visual (no descuides este aspecto que puede hacer que un joven se conecte a la revista o sea reacio a ella) y de la corrección ortográfica y gramatical de los diferentes textos. 
GUIÓN PARA LAS SESIONES
Sesión 1: Confeccionad el editorial de la revista a partir de la lectura del texto “España sin pulso” de Silvela. El objetivo será poner de manifiesto la falta de respuesta de la ciudadanía ante la crisis política, económica y social.
Sesión 2: Elaborad un artículo introductorio sobre el Modernismo o sobre la Generación del 98, con el objetivo de acercar la temática al público que os lea, y que despierte interés.

Sesión 3, 4 y 5: Seleccionad una muestra de textos de poesía o de teatro de la época y explicar al público porqué los habéis elegido. Tienen que gustaros de verdad. ¿Por qué os resultan atractivos? ¿Tienen un nexo en común? ¿Sirven para ilustrar unos dibujos? ¿Unos cuadros o imágenes de la época?
Sesión 6: Haced una sección en la que recomendéis lecturas, especialmente novelas (páginas 106-109 del libro) de la época. ¿Qué tienen de interesantes? ¿Cuáles son los argumentos de las obras que más os llaman la atención? ¿Hay algún personaje del que queráis hablar?

Sesión 7 y 8: Sección de entrevista. Vais a publicar una entrevista imaginaria a algún autor o algún personaje que os llame la atención. Podéis seguir las pautas de la página  116 del libro.

Sesión 9: Sección de “Twits”. ¿Qué nos dirían los autores de la Generación del 98 sobre una pregunta que vais a elegir? Si no os resulta fácil esta sección, también podéis inventaros algunos pasatiempos para vuestro público relacionados con la literatura del período estudiado.
Sesión 10: Recapitulación, terminamos de dar forma y nos autoevaluamos. ¿Estamos satisfechos con nuestro trabajo? Completaremos unas hojas de autoevaluación y coevaluación.

