COMENTARI DE TEXT (MODEL): AUSCHWITZ
1. Auschwitz és un esdeveniment singular en la història humana? Com va poder succeir?

Segons l’autor del text és poc probable que es tornin a succeir tots els factors que van desencadenar la tragèdia nazi, però això no vol dir que sigui impossible: “pocs països poden garantir que la seva immunitat a una futura marea de violència”. És a dir, que si va succeir una vegada, podria tornar a succeir. Alguns d’aquests factors que van desencadenar l’episodi del nazisme i que si es repetissin podrien conduir-nos a una nova catàstrofe són: el desig de poder, les raons econòmiques, el fanatisme religiós o polític, la intolerància i els conflictes racials. 

2. Auschwitz no sols va ser una fàbrica de la mort sinó també un projecte d’oblit? Per què hem de recordar?

Auschwitz és un projecte d’oblit en dos sentit: d’una banda, segons l’autor, el fet que hagin passat tants anys des de la desgràcia fa que les noves generacions no hi tinguin massa interès (perquè no conviuen amb les repercussions directes de la tragèdia); i d’altra, personalment opino que no és un fet fàcil ni agradable de recordar. Per això hi ha el perill de l’oblit. 

Però cal recordar-ho, perquè si ha succeït una vegada, en un poble civilitzat i europeu, etc., pot tornar a succeir.

3. Per què la cultura europea no va ser capaç de protegir-nos contra la barbàrie?

L’autor no ho explica directament en el text, es sorprèn del fet que després de l’enriquiment cultural europeu hi hagués tota una societat que seguís els passos histriònics i malaltissos de Hitler. Segurament, hem de cercar la resposta en els processos socials com la influència social, el lideratge, la conformitat i l’obediència a l’autoritat, processos que s’han estudiat des de la psicologia social. A més a més, tots aquests fenòmens s’han de donar en un clima predisposant a la barbàrie com són tots els factors esmentats a la primera pregunta (raons econòmiques, desig de poder, etc.).

4. Quina és la lliçó que ens vol transmetre Primo Levi amb el seu testimoni?

El fet que cal que tinguem sempre present que per molt evolucionada que ens sembli que es troba una societat o país, és possible que caiguin en les accions més ferotges i inversemblants contra les persones. Aquesta és la lliçó que Levi ens demana que escoltem dels testimonis.
5. L’única cultura verdadera és la que encoratja la crítica i la capacitat de resistència enfront de la inhumanitat. El coneixement dels fets i la capacitat crítica són els dics contra la barbàrie?

El coneixement dels fets i la memòria històrica, per sí sols, no són suficients però sí necessaris per evitar aquestes barbaritats. La capacitat crítica i sobretot, la capacitat de resistir i oposar-se a les forces que propugnen aquesta inhumanitat sí que són imprescindibles per a que no es tornin a produir aquests fets. I sobretot, que aquesta capacitat crítica i de resistir pugui ser compartida amb el màxim nombre de persones que configuren la societat.
