Hola chicos,
Durante 3 semanas, vamos a trabajar la Unidad 7 del libro de texto. 

Algunos de vosotros igual no tenéis el libro en casa, así que hemos conseguido la licencia digital. En este enlace que tenéis a continuación, podréis ver todo el libro. En la parte izquierda veis las UNIDADES. En estas semanas, por tanto, trabajaréis con la Unidad 7.

 https://text-lagalera.cat/interact/public/guiesATOMIUM/NESO1CG/NESO1CG_G/portada/guia1C.html
En este tema vamos a aprender:

1. Nuevas cuestiones sobre la narración: cómo introducir el diálogo entre los personajes (es decir, cómo hacer si queremos que nuestros personajes hablen).
2. Qué es una anécdota, y me vais a explicar una.
3. Cómo son las palabras según su significado. 

1. EL DIÁLOGO EN LA NARRACIÓN (página 127 del libro)
Un diálogo es una conversación que se produce entre dos o más personas. Cuando queremos introducir en una narración una conversación que mantienen los personajes, utilizamos signos de puntuación para marcarlo:

El guión o raya: se pone delante de las intervenciones de las personas o personajes. Al final de cada intervención hay uncambio de línea. También hay que escribir quigón cuando el narrador quiere hacer algún comentario entre las intervenciones de los personajes.
Ejemplo:

El bote (Fernando Silva)
· Señorá – le dije yo a la vieja – ¿me puede facilitar un bote? Le voy a pagar el alquiler.

· Si no hay bote – me contestó.

La parte resaltada en verde es lo que dicen los personajes. Y la parte resaltada en lila es lo que comenta el narrador sobre la conversación. FIJAROS DÓNDE ESTÁN LOS GUIONES.

Ahora vamos a practicar. Los ejercicios los tenéis en el otro archivo titulado como “Práctica”.
